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Graduando em medicina na instituição Universidade Iguaçu (UNIG), campus V Itaperuna/RJ. Vice-presidente interno local da International Federation of Medical Students Associations (IFMSA BRAZIL) LC UNIG - Itaperuna/RJ. Acadêmico aprovado no concurso de monitoria nas disciplinas de Histologia e Citologia na UNIG, campus V Itaperuna/RJ no ano de 2016. Estagiário de Neurocirurgia no Hospital São José do Avaí (HSJA) no ano de 2016. Participante da Liga Acadêmica de Otorrinolaringologia do HSJA e Diretor da Liga Médico Acadêmica de Neurocirurgia do HSJA. 
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Possui graduação em Fisioterapia pela Universidade Gama Filho (2001). Tem experiência na área de saúde. Especialista em Acupuntura e Auriculoterapia E Eletroacupuntura pela Instituiçao ABACO-RJ2012. Vice-presidente externo local da International Federation of Medical Students Associations (IFMSA BRAZIL) LC UNIG - Itaperuna/RJ. Graduanda em Medicina na universidade Iguaçu Campus V, Itaperuna-RJ. Acadêmica aprovada no curso de monitoria nas disciplinas de Histologia e Citologia na UNIG, campus V Itaperuna\RJ no ano de 2016. Estagiária de Neurocirurgia no Hospital São José do Avaí (HSJA) no ano de 2016. Diretora da Liga de Neurocirurgia do HSJA. 
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Fez bacharelado em Biociências e Biotecnologia pela Universidade Estadual do Norte Fluminense Darcy Ribeiro - UENF (1997), licenciatura em Ciências Biológicas (UNIVERSO - 2012), mestrado em Bioquímica (UENF - 1999), especialização em Citogenética pela Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ (2010) e doutorado em Engenharia Genética (UENF - 2003). É responsável técnica do XY Diagnose Laboratório de Biotecnologia em Campos dos Goytacazes/RJ, professora titular de Genética e Bioquímica da UNIG, campus V-Itaperuna/RJ e Membro do corpo editorial do periódico Brazilian Journal of Biomotricity. 
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